



◀▲台南教區李若望主教大力呼籲，教區上下齊心，拓展福傳偉業。

2021台南教區福傳大會記盛

■文·圖/鄭美芝

台南教區李若望主教非常重視福傳牧靈，自今年元旦就職後，即刻著手修正教區問卷，歷經各堂區及善會幹部討論後，發出正式問卷，共計有效問卷回收率達84.3%。問卷經過分析統計後，於4月11日召開教區福傳大會。

盼眾同心合意 優化福傳質地

李主教致詞時以改善土質來比喻福傳，期勉全體神職人員、修女、教友如同蚯蚓、改變土性，善度翻土的磨合期，使教會成為福傳的沃土，讓福音種子發芽茁壯。天主給每個人專長不同，天主的工作需要大家合作完成，同時，更要透過祈禱，依靠聖神做工。李主教並透過教務統計表的數據，以SWOT分析法檢討並提出相關計畫，包括行政組織重要職務分配與職掌、福傳牧靈委員會等；為因應時代的福傳需求，教區另成立傳媒資訊處。李主教亦強調「家庭使徒委員會」、「青年使徒委員會」、「宗教交談與基督徒合一委員會」的重要性。

李主教並鼓勵閱讀《愛的喜樂》宗座勸諭、梵二《教友傳教法令》及主教團出版《台灣天主教會堂區牧靈手冊》3冊文件。他也要求辦理鐸區以上活動須以企畫案或申請書事先申請，尤其是經費的估算，此次會議手冊中已附申請表格和流程，教區將於7月為此辦理研習；他提示明年各堂區、各善會的大型活動應於今年10月底前提出，以利教區活動順利辦理。

問卷抽絲剝繭 突破癥結盲點

台南教區的問卷報告由沈豪弟兄帶領高慧茹姊妹、林玉芬姊妹連夜趕工完成整理和分析，並由高慧茹姊妹報告。填寫問卷者九成是教友，據問卷分析結果顯示，堂區中與人互動最熱絡的是本堂神父與傳協主席；多數堂區沒有福傳師或修女；教友積極參與善會比例偏少，即使參加善會的教友彼此間的互動也傾向「偶有互動」；領洗者多為嬰幼年領洗，對自己的領洗時間、領洗聖名也多半不記得。

教友服務方面顯示，以禮儀服務、打掃聖堂、拜訪教友佔多數，且服務的教友年齡層多落在40-60歲；曾參加碧岳牧靈中心的活動者以50-70歲比例最高，10-20歲則全無；僅30.9%教友曾參加青年中心的活動，且以50-70歲者居多；有24.4%的人，家中有人離開教會；影響信

仰因素依序是家庭、婚姻、人際。

福傳方面則呈現，許多教友認為自己做得很好，但較少與他人合作；教友多數的朋友不是天主教徒；多數朋友（64%）知道自己是天主教徒；經常來往的朋友中，多數朋友（49%）對天主教會抱持正面看法，但僅有62.7%的教友會與友人聊起自己的信仰生活；有140人（25.8%）曾經考慮過離開教會。

宗教交流方面，較多人願意與基督宗教、佛教、民間信仰等進行交流；較樂於共同舉辦公益慈善活動的依序是基督宗教、佛教、道教。

此外，有100人（17.7%）提出紮實的建議，如，積極聯絡訪久未進堂教友、成立關懷小組、培育送聖體員、鼓勵閱讀《聖經》等，以找回迷失的羊；透過活潑聖歌、降低領洗門檻、青年教友參與審議與決議，以吸引青年、改革教會年輕化；拜訪社區傾聽需求並協助、重視主日學與青年會發展，使教堂e化；培育（聘請）福傳師協助神父，有效落實福傳推展。

分組群策群力 牧靈福傳並進

全體與會人員分作10個組別後，由桌長帶領組員遵守大會嚴謹的要求，針對大會手冊中的議題和子題仔細閱讀、靜默思考，各自寫下堂區的經驗、感受與建議。在限制發言時間內有效表達、彼此聆聽、充分交流、凝聚共識，轉化為有用的觀點或方案，再由各組秘書統整全組重點、書寫在海報，向大會報告。

第一組討論主題「堂區牧靈」（桌長：宮高德神父、秘書：李康弟兄），內容包含檢討堂區工作份量、分析本堂神父及堂務秘書／教友分擔工作的現有人力資源、終身執事（協助禮儀服務）及專業福傳師的期望與需求、各堂區福傳與牧靈的行事曆或計畫分享等。

第二組討論主題「教會禮儀」（桌長：賴効忠神父、秘書：姜熹弟兄），內容包含彌撒前的人員培訓、彌撒中如何引導「全心參與」、彌撒後的見證分享、對彌撒證道的期望與建議等。

第三組討論主題「家庭」（桌長：郭果七修女、秘書：陳小萍修女），內容包含堂區婚姻聖事的訊息、婚前準備、夫妻共同參與教會團體、帶領孩子進堂經驗交流、孩子參與的困難及解決之道、家庭信仰分享、在家庭與社區中尋找福傳的可能性等。

第四組討論主題「兒童與教會」（桌長：梁承恩神父、秘書：黃麗蓉姊妹），內容包含主日學方式、教材選用、學校中介紹天主教信仰的課程、尋找對學生福傳的可能性等。

第五組討論主題「青年與教會」（桌長：呂天恩神父、秘書：洪文慧姊妹），討論內容為不同階段青年對參與教會活動的意願、青年的教會意識、堂區或教區青年組織、青年信仰的生活實踐、聘用熱情與專業青年在教會工作等。

第六組討論主題「平信徒與修女參與堂區領導工作」（桌長：謝品凡神父、秘書：蔡殷慈姊妹），討論神父、修女與平信徒的合作方式，堂區事務討論、決策與執行的決定權、現下平信徒如何分擔堂區牧靈工作？

第七組討論主題「基督徒信仰團體」（桌長：黎明智神父、秘書：顏應明弟兄），檢視自身堂區活躍的信仰團體，基督徒信仰團體的特徵、如何協助無法選擇或歸屬教會信仰團體的羊兒等。

第八組討論主題「疏離教會教友的關懷」（桌長：薛井然神父、秘書：劉振邦弟兄）討論離開教會的原因、評估堂區探訪的頻率與關懷方式，分享尋羊方法與成功案例。

第九組討論主題「成人慕道班與教理講授」（桌長：王秉鈞神父、秘書：孫蜀南弟兄），討論慕道者招募方式、堂區創意福傳方式、講師和培訓時程、慕道者與堂區信友的共融方式、領洗後如何引進堂區善會等。

第十組討論主題「培養傳教精神與直接福傳的方式」（桌長：費格德神父、秘書：鄭美芝姊妹）。內容包含為不同年齡層如何有效地福傳；堂區可行的媒體福傳方式等。

把握福傳契機 共創蓬勃榮景

李主教最後提醒，婚喪喜慶是牧靈福傳的最好時機，已有多次舉家重新歸依教會的成功範例。教會從來不缺乏會說的人，而是缺少願意行動、以生活作見證的人。

李主教並指出，此次教區福傳大會中，好的資訊和方法可以帶回自己的堂區和善會，與本堂神父、善會神師討論後執行。我們必須勇於面對「愛拖」的習慣與行為，要活潑而有精神地邁步前進。